

超声

城市病了,多半是这个城市的管理者病了,他们管理城市的方式方法、路径出了毛病

城市病了,得先给人把把脉

声音

□时事评论员 刘洪波



人们到医院看望田泽明

想到以前和朋友们一起打英雄联盟,就越想越精神,特别有活下去的动力。

——深圳滑坡事故获救者田泽明回忆被困经历,称相信解放军一定会来救他的。

直接引语

国内的就医环境和医护水平真的不是盖的!

——李冰冰病愈出院当天发文诉澳大利亚就医经历,感谢北京协和医院的医生护士们。

言辞虽激烈尖锐,并未达到侮辱或诽谤的程度。

——汪峰诉卓伟名誉侵权案宣判,法院认为卓伟文章是媒体行使正当舆论监督权的行为。

中国什么样河南就是什么样。

——白岩松表示,很多年前有一种妖魔化河南的声音,他希望中国人都来河南看看,了解这个民族是怎么走过来的。

爸,对不起。

——12月24日晚,上海外滩一块电子大屏幕上,惊现如是四个大字。

学校没有经费,所以提前向贫困生筹了钱。

——安徽一小学要求受助贫困生出钱请捐助企业吃饭,该校校长称学校没经费。

亲爱的圣诞老人,我想要一件防弹衣。

——7岁的意大利儿童Lucia给圣诞老人写信,称有了防弹衣到哪里都不用害怕了。

对我这样一个哥伦比亚人来说,她还是环球小姐。

——环球小姐颁奖闹乌龙,“哥伦比亚小姐”古铁雷斯头上的后冠得而复失,哥伦比亚总统桑托斯也是心有不甘。

近日,中央城市工作会议召开,提出“转变城市发展方式,完善城市治理体系,提高城市治理能力,着力解决城市病等突出问题”。自1978年首次召开城市工作会议,迄今已37年。这37年,正是随着中国“改革开放新时期”的到来,工业化、城市化、现代化迅速推进的时期,第二、三产业对GDP的贡献已占据绝对优势,城市化人口从30%左右增加到约70%,国家总体发展水平已从低收入国家提升至中等发达国家,经济总量稳居全球第二。

要求“着力解决城市病等突出问题”,当然是城市病已经出现,已经表现出来。城市居民对城市病的日常感受,最显著的就是环境污染、交通拥堵,还有医院排队等候、公共交通拥挤、学校资源紧张等等。城市病带来了诸多问题,人口高度集聚、资源高度集聚,高密度的经济生活和社会关系,既带来效率,也带来人们的不安全感、内心疏离等等。

在谈论城市病时,还有两种症状基本没有被注意到。一种症状是中心城市的兴起和边缘城市、中小城镇的衰落。一线城市、

特大城市、大城市,在高歌猛进,而另一些城市在空心化,人口减少,产业凋零,难以吸纳人口,逐渐成为“空城”,有的甚至成为“废城”“弃城”。

另一种症状是,对于那些外出打工的人来说,“城市病”还意味着身份离异、家庭分散、老幼远在家乡。

因此,治理城市病,固然是以每座城市为主体单位的治理问题,但也不全是,甚至最重要的不是每座城市自身的问题,而是由城市发展道路、城市发展模式的选择所决定的全局性问题。一座城市治理得怎样,跟这座城市的治理能力有关;所有的城市治理得怎样,则跟总体上选择怎样的工业化、城市化、现代化路径有关。城市病了,多半是这个城市的管理者病了,他们管理城市的方式方法、路径出了毛病,甚至他们管理城市的出发点出了毛病——有可能不着眼于城市的长远发展,而为了个人的政绩只追求眼前的利益。

一个重要的原则,是以人民为中心的城市发展。以人民为中心,正在成为一切发展的原则。这一原则意味着摆正手段与目的的关系,经济发展、城市建设等等,都不是目的,而是基础性、条件性的东西,这些东西极为重

要,但核心还是“人民”。以人民为中心,不仅意味着人民来共享成果,成为福利的享受者;不仅意味着一切为人民打算,成为出发点和落脚点,还包括让人民通过人民代表大会、政治协商会议和各种社会机制,显示其作为城市主人的地位,说得上话,定得了事,能够参与决策城市发展的方向。繁荣、公正、绿色、安全、文明等等,本来就在人民的愿望清单上,城市管理者怎样去实现,既是能力上的考验,也是素养上的考验、体制上的考验。

还有一个重要的原则,是协调发展。对一座城市来说,包括政治、经济、文化、社会、生态各方面的协调,也包括社会各阶层、各界别、各种利益群体间的协调。对整个国家来说,消除城市病,还应包括地区发展的协调,城乡发展的协调。

最后要说的,城市病与城市,可能是相伴始终的,某些病症消失,某些病症又产生,不同发展阶段的都会都有其病症。纽约有纽约的病,上海有上海的病。会得病,不是逆转或停止城市化的依据,也不是讨伐城市化的理由,怎样治病、保持健康,才是要研究的问题,这就像人会得病,但还是要生孩子,只不过要发展医学一样。

权微声音

人民日报 @人民日报
http://weibo.com/rmrb

劝君少劝人喝酒

“感情深,一口吞”,劝酒已衍生为一种病态的庸俗文化。如果情到深处,酒逢知己千杯少;如果感情没到,强扭的瓜不甜。不顾对方酒量,滥用道德绑架,劝酒闹出人命,须承担法律责任,这绝非闹着玩的。古人说,人无酒德而贪杯酌,最为可惜!今人当记之!

12月23日 19:39

钟山清风 @钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

干部要算好人生三笔账

党员领导干部要从许成的案例中汲取教训,算好人生三笔账。一是算好利益账,作为一名官员,有稳定的收入,退休后还有各方面的不错待遇,得到的已经不少。二是算好法纪账,违纪终将要受到党纪国法制裁。三是算好良心账,组织上培养一个干部不容易,既对不起组织,对不起人民,也对不起家人。

12月21日 15:08

中国青年报 @中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

别把“百姓河长”想得那么神

在福州新建的“百姓河长”机制中,“百姓河长”可以采取巡查河段、拍照取证、建言献策的方式协助政府治河,但是,除了这些“百姓河长”直接监督排污者和排污行为外,还应该赋予这些“百姓河长”监督政府的职能。毕竟,最终的责任仍是政府责任。

12月22日 15:00

光明网 @光明网
http://weibo.com/gmwcn

这么多房子,究竟怎么卖?

中央经济工作会议指出,要化解房地产库存。靠政府刺激需求来消化,恐怕很难;靠市场慢慢消化,恐怕也不行。尽管中央释放改革红利,但去库存也得靠开发商自己,适当降价是最明智选择。毕竟买房这事,还得看百姓脸色,没点让利诚意,谁会真金白银救你?

12月24日 19:00

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加

微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵横深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

叫板法院,镇政府眼里还有没有法

回应《镇政府叫板法院不可道歉了事》(12月20日柒周刊封3版)

镇政府因其下属企业的纠纷,竟然在机关报上刊登广告,公然指责法院,跟法院叫板,实在让人大跌眼镜。这一任性之为,不仅表明该政府缺乏最基本的法治素养,更反映出了其轻视法治的傲慢态度。本应起守法示范作用的政府和起舆论导向作用的媒体,却蔑视法治,反向引导,实在不该! @法律工作者倪政伟

死守“金山”,只能坐上慢班车

回应《一样的千年古镇不一样的发展路径》(12月20日柒周刊封6、7版)

在大众创业、万众创新的今天,重新审视“一样的千年古镇,不一样的发展路径”,不难看出,古镇的发展固然需要丰富的资源底蕴,但更需要富有时代气息的创新思维引领。如果只是死守“金山”,没有创新思维的注入,就算有再好的资源禀赋,在充满竞争的发展大潮中也难逃“慢班车”的命运。 @前途好_5z9

让老年人共享经济发展成果

回应《当我们老了》(12月20日柒周刊封8、9版)

老龄化社会加速发展,需要我们切实增强做好老龄工作的责任感和紧迫感,不断改善老年人的民生需求,让广大老年人共享经济发展成果;必须大力发展老龄服务事业和产业,完善以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系,完善扶持政策,真正实现老有所养。 @西班牙人地盘

为了学生好,不是奇葩规定的借口

回应《如果牵牵手就过激,还有什么不过激?》(12月20日柒周刊封16版)

老人常说,什么年龄段的人做什么事。成年的大学生,在校园里和异性牵牵手,是他们这个年龄段可以做的事吧。但一些高校的奇葩规定,着实让人看不懂——毕竟大学生表达爱情的方式也需尊重。禁止牵手,理由是“为了大学生好”,不仅很难让人认同,而且该高校管理水平很值得怀疑。 @金陵风禄口